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У статті обґрунтовано теоретичні підходи до трактування поняття «потенціал підприємства» та його 
складників. Згруповано підходи до визначення сутності у три основні напрями: ресурсний, цільовий та систем-
ний. Розглянуто еволюцію економічної думки щодо потенціалу підприємства протягом 1981–2018 рр. Визна-
чено, що у вітчизняній літературі виділяють чотирнадцять видів потенціалу підприємства, а саме: трудовий, 
управлінський, матеріально-технічний, ресурсний, фінансовий, екологічний, ринковий, виробничий, збутовий, 
інноваційний, економічний, організаційний, інформаційний, стратегічний. Проаналізовано різні види складників 
потенціалу підприємства та виділено первинні елементи, до яких належать матеріальні, людські та фінансові 
ресурси. Удосконалено концептуальний підхід до поняття «потенціал підприємства» з огляду на його складники, 
процес формування та реалізації.
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Постановка проблеми. Поняття «потенціал 
підприємства» широко використовується в еконо-
мічній науці, а за останні роки з’явилося чимало 
підходів до його трактування. Проблема полягає 
у відсутності розмежування сутності потенціалу 
на етапи його формування та реалізації. До того 
ж теоретичні підходи зводяться до охоплення всіх 
сфер та процесів підприємства, що веде до повної 
плутанини між категоріями, тому визначення 
сутності та структури потенціалу підприємства є 
актуальним питанням.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню потенціалу підприємств та його 
складників присвячено наукові роботи таких уче-
них, як: І. Ажаман [1], С. Алексєєв [2], Я. Барибіна 
[3], Н. Богацька [4], Н. Василик [5], А. Висоцький 
[6], В. Горбоконь [7], В. Горбунов [8], С. Дунда [9], 
Р. Квасницька [10], Л. Коваль [11], Є. Лапін [12], 
О. Латишева [13], Н. Матвєєва [14], Н. Навроць-
кий [15], І. Плікус [16], С. Плотницька [17], 
Т. Ружицька [19], А. Самоукин [20], М. Татар [22].

Мета статті полягає в обґрунтуванні теоре-
тичних підходів до трактування поняття «потен-
ціал підприємства» та його складників.

Виклад основного матеріалу. Підприєм-
ницька діяльність у ринкових умовах передбачає 
вирішення широкого спектру завдань для забез-
печення ефективного функціонування. Процес 
господарської діяльності включає функції щодо 
управління людськими, матеріальними та фінан-
совими ресурсами, встановлення партнерських 
відносин із представниками зовнішнього середо-

вища, планування обсягів виробництва товарів та 
послуг відповідно до потреб споживачів тощо. Усі 
ці процеси спрямовані, головним чином, на ство-
рення економічного блага, реалізація якого забез-
печить фінансову результативність як у коротко-
строковій, так і в довгостроковій перспективі.

Одним із ключових аспектів господарської 
діяльності виступає потенціал підприємства, який 
забезпечує не тільки поточні фінансові резуль-
тати, а й визначає майбутні перспективи розвитку. 
Потенціал як економічна категорія знайшов своє 
відображення в економічній думці зарубіжних та 
вітчизняних авторів і спочатку вивчався як чин-
ник розвитку економіки на державному рівні, а з 
розвитком економічних відносин став розгляда-
тися на мікрорівні. Така тенденція спричинена 
переходом до масового виробництва та зростаю-
чим інтересом до нових підходів до забезпечення 
сталого розвитку підприємництва [11].

Поняття «потенціал підприємства» набуває 
особливої популярності серед науковців початку 
XX ст. Наприклад, Й. Шумпетер у 1911 р. у роботі 
«Теорія економічного розвитку. Дослідження при-
бутків, капіталу, кредиту, відсотка та економіч-
ного циклу» відзначає, що одним зі складників 
потенціалу підприємства є креативність та інно-
вативність [23].

Еволюцію трактувань поняття «потенціал під-
приємства» протягом 1981–2018 рр. представлено 
в табл. 1.

Усі підходи до визначення сутності поняття 
зводяться до трьох основних напрямів: ресурс-
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Таблиця 1 – Еволюція підходів до трактування поняття «потенціал підприємства»
Рік Автор Визначення

1981 Е. Горбунов Сума потенціалів трудового, природного і виробничих ресурсів [8]

1991 А. Самоукін
Виробничі відносини, що виникають між окремими працівниками, трудовими 
колективами, а також управлінським апаратом із приводу повного використання 
їхніх здібностей зі створення матеріальних благ і послуг [20]

1998 Б. Райан Реальна або ймовірна здатність підприємства виконувати цілеспрямовану роботу [18]

2003 Б. Райзберг
Сукупна здатність економіки країни, її галузей, підприємств, господарств 
здійснювати виробничо-економічну діяльність, випускати продукцію, товари, 
послуги, задовольняти запити населення, суспільні потреби, забезпечувати розвиток 
виробництва і споживання [21]

2009 Т. Ружицька
Сукупність наявних ресурсів, можливостей, які будуть використані для задоволення 
потреб користувачів, за умов оптимального використання наявних ресурсів та 
сприятливих макроекономічних умов господарювання [19]

2011 Я. Барибіна Сукупність природних умов і ресурсів, можливостей, запасів і цінностей, що 
можуть бути використані для досягнення певних цілей [3]

2012 І. Плікус
Є сумою ресурсного й діючого потенціалів. Ресурсний потенціал містить активи, 
що перебувають у власності підприємства (включаючи майнові права), та джерела 
формування активів (власний і позиковий капітал). Наявний ресурсний потенціал є 
діючим потенціалом, результатом якого є певна величина прибутку або збитку [16]

2017 Н. Навроцький Являє собою сукупність наявних видів ресурсів, пов’язаних між собою, 
використання яких сприяє досягненню стійкого розвитку підприємства [15]

2017 М. Квасницька
Це структура основних складників потенціалу підприємства (фінансовий, 
інвестиційний, виробничий, трудовий, інноваційний та ринковий потенціали) та 
другорядних, що знаходяться у постійному взаємозв’язку та формують певний 
рівень загального потенціалу [10]

2018 Н. Василик 
Це сукупність ресурсів, які є у його розпорядженні або можуть бути залучені до 
його господарської діяльності для створення товарів, виконання робіт чи надання 
послуг із метою максимального задоволення потреб споживачів та підвищення 
конкурентоспроможності підприємства на ринку [5]

2018 І. Ажаман

Є спроможністю, здатністю сприяти задоволенню потреб суспільства, розвиватися у 
визначеному напрямі, досягати поставлених цілей за умов максимальної ефективності, 
отримувати заплановані результати, підвищувати конкурентоспроможність за 
рахунок сформованої у певний момент часу сукупності структурованих ресурсів, які 
використовуються у мовах дії чинників зовнішнього середовища [1]

ного, цільового та системного. Ресурсний підхід 
обґрунтовує можливість ефективного функціо-
нування підприємства за умови вірно сформо-
ваної системи розподілу всіх наявних ресурсів. 
Цільовий (результативний) підхід передбачає ото-
тожнення потенціалу зі здатністю підприємства 
досягнути певної мети, тому включає стратегіч-
ний та конкурентний потенціали. Системний під-
хід передбачає охоплення всіх процесів підприєм-
ства та віднесення їх до певного виду потенціалу. 
Останній є досить складним для дослідження, 
адже переплітається із цілою низкою економіч-
них категорій. Відповідно до зазначених підходів, 
виділяють чотирнадцять видів потенціалу підпри-
ємства (рис. 1).

Слід зазначити, що в межах реального під-
приємства потенціал не є статичною величиною, 
він постійно змінюється та проходить три стадії, 
а саме: зміна кількісного та якісного стану скла-
дових елементів, формування та реалізація. При 
цьому послідовність цих етапів може змінюва-
тися залежно від умов зовнішнього середовища 
та власних потреб підприємства. Отже, для іден-

 

Рисунок 1 – Підходи до трактування сутності 
потенціалу підприємства

Джерело: розроблено автором
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тифікації сутності потенціалу необхідно розмеж-
увати його наявні види за етапом у процесі функ-
ціонування підприємства.

Реалізація потенціалу підприємства є досяг-
ненням поставлених цілей, до яких належать 
забезпечення довгострокового розвитку, розши-
рення ринку збуту (збільшення ринкової частки). 
Збутовий потенціал, на думку А. Висоцького, – 
це «наявне ресурсне забезпечення та компетен-
ції у сфері управління збутовою діяльністю, що 
дають змогу за наявних виробничих можливостей 
суб'єкта господарювання та існуючих характерис-
тик його зовнішнього середовища отримати мак-
симально можливу величину прибутку від реа-
лізації продукції» [6]. С. Алексєєв під ринковим 
потенціалом розуміє «можливість задоволення 
попиту цільових ринків шляхом реалізації товарів 
та послуг із метою максимізації товарообороту й 
оптимізації ринкової позиції підприємства» [2]. 
З точки зору Н. Богацької, стратегічний потен-
ціал – «це взаємопов’язана сукупність ресурсів, 
які знаходяться в його розпорядженні та мають 
вирішальне значення для досягнення стратегіч-
них цілей, оцінки можливих меж функціонування 
у майбутньому виходячи з прогнозованих умов 
зовнішнього середовища» [4]. Отже, перелічені 
види належать до процесу реалізації потенціалу.

Відповідно до економічного підходу до трак-
тування потенціалу підприємства Л. Коваль, під 
ним слід розуміти «сукупність наявних ресурсів 
та можливостей їх трансформувати, щоб досягти 
економічних вигід» [11]. Окрім того, автор зазна-
чає, що економічний потенціал охоплює вироб-
ничий, фінансовий, трудовий, інформаційний та 
інноваційний потенціали підприємства.

Є. Лапін до економічного потенціалу включає 
також організаційний, управлінський, екологіч-
ний, матеріально-технічний та ресурсний потен-
ціали [12]. Отже, економічний потенціал є роз-

галуженою системою, що включає виробничий 
(ресурсний, матеріально-технічний, інвестицій-
ний, інноваційний), фінансовий, трудовий (орга-
нізаційний, індивідуальний), інформаційний та 
інноваційний потенціали, сукупність яких забез-
печує відповідний рівень фінансових результатів 
підприємства. Дане визначення відповідає етапу 
формування потенціалу підприємства, адже вка-
зує на результативність тієї чи іншої комбінації 
вихідних ресурсів.

Економічний потенціал підприємства є 
результатом комбінації елементів потенціалу, 
а саме вхідних ресурсів. О. Латишева відзна-
чає, що елементами потенціалу підприємства є 
матеріальні ресурси (основні засоби та оборотні 
активи), фінансові ресурси, екологічні (засно-
вані на раціональному природокористуванні), 
соціально-інформаційні (структурний капітал) та 
трудові [13]. А на думку С. Плотницької, до його 
складників належать фінансово-майнові, кадрові, 
інформаційно-комунікативні, організаційно-під-
приємницькі [17].

Існує чимало підходів до переліку ресурсів, які 
визначають процес формування потенціалу під-
приємства. Основні підходи згруповано на рис. 2.

Найбільш точна інтерпретація сутності потен-
ціалу підприємства передбачає виявлення осно-
вних (первинних) ресурсів. Пропонуємо під склад-
никами потенціалу розуміти людські, матеріальні 
та фінансові ресурси, адже людські ресурси охо-
плюють соціальні, комунікативні та організаційні, 
матеріальні ресурси, тісно пов’язані з майновими, 
а фінансові – з екологічними, інформаційними, 
організаційними та інвестиційними.

Ураховуючи вищесказане, потенціал підприєм-
ства охоплює виробничий, економічний та ринко-
вий потенціали. Виробничий потенціал включає 
матеріальні, фінансові та людські ресурси, тобто 
формування потенціалу виражається в економіч-

Рисунок 2 – Підходи до ресурсних складників потенціалу підприємства
Джерело: розроблено автором на основі [7; 9; 13; 14; 22]
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ному потенціалі, який реалізується в ринковому 
потенціалі (рис. 3).

Отже, потенціал підприємства – це матеріальні, 
фінансові та людські ресурси, ефективне форму-
вання яких визначає економічний потенціал та 
забезпечує певний рівень ринкового потенціалу, 
тобто рівень прибутку від реалізації вироблених 
економічних благ.

Сутність концепції полягає у тому, що діяль-
ність усіх підприємств заснована на однакових 
вхідних елементах (ресурсах), але результат зале-
жить від способу їх використання та комбінування 
для досягнення поставлених цілей. Формування 
економічного потенціалу підприємства на основі 
матеріальних, фінансових та людських ресур-
сів забезпечує відповідний рівень виробничого, 
фінансового, трудового, інформаційного та інно-
ваційного потенціалів. Безперечно, економічний 
потенціал визначає ефективність реалізації потен-

ціалу підприємства, що виражається в ринковому 
потенціалі, тобто в позиціонуванні підприємства 
на ринку товарів чи послуг. 

Висновки. У результаті проведеного дослі-
дження визначено, що найбільш точна інтерпрета-
ція сутності потенціалу підприємства передбачає 
виявлення первинних ресурсів, до яких слід від-
нести матеріальні, людські та фінансові ресурси.

Наукова новизна полягає у вдосконаленні нау-
кового підходу до трактування поняття «потен-
ціал підприємства», під яким слід розуміти мате-
ріальні, фінансові та людські ресурси, ефективне 
формування яких визначає економічний потенціал 
та забезпечує певний рівень ринкового потенці-
алу, тобто рівень прибутку від реалізації виробле-
них економічних благ.

Подальшого дослідження потребують аспекти 
формування та реалізації потенціалу підприєм-
ства, а також методи їх оцінки. 

Рисунок 3 – Концептуальний підхід до поняття «потенціал підприємства»
Джерело: розроблено автором
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THE ESSENCE OF “ENTERPRISE POTENTIAL” CONCEPT  
AND ITS COMPONENTS

The enterprise’s potential is the key aspect of economic activity that provides not only current financial results, but 
also the future prospects of development. The concept of “enterprise potential” is widely used in economic science, 
and in recent years there have been many approaches to its interpretation. The problem is the lack of differentiation 
of the potential essence into the stages of its formation and realization. The purpose of this article is to substantiate 
theoretical approaches to the interpretation of the concept of “enterprise potential” and its components.The article 
substantiates theoretical approaches to the interpretation of the “enterprise potential” concept and its components. 
All definitions of enterprise potential are grouped into three main approaches: resource, target and system. The nature 
of each of these approaches is described.The evolution of economic thought regarding the potential of the enterprise 
during 1981–2018 is considered. It is determined that fourteen types of enterprise potential are distinguished in the 
national literature, namely: labor, managerial, material and technical, resource, financial, ecological, market, produc-
tion, sales, innovative, economic, organizational, information, strategic. Different types of components of the enter-
prise potential are analyzed and primary elements to which material, human and financial resources belong. Within 
a real enterprise, potential is not static, it is constantly changing and undergoing three stages, namely: change of 
quantitative and qualitative state of constituent elements, formation and realization.The conceptual approach to the 
“enterprise potential” has been refined in view of its components, the process of formation and realization.The novelty 
of the article is the improved scientific approach to defining the concept of “enterprise potential”. According to the 
proposed concept, the enterprise potential consists of material, financial and human resources, the effective formation 
of which determines the economic potential and provides a certain level of market potential, which is reflected in the 
level of profit from the realization of produced economic goods.

Key words: types of potential, economic potential, stages of enterprise potential, enterprise potential, enterprise 
resources, resource potential, components of the potential, the essence of the potential.
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